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Ficha Técnica

Objetivo

Sondagem realizada pela INTERCAMPUS para a CMTV, com o objetivo de conhecer a opinião dos Portugueses sobre diversos temas da

política nacional, incluindo a intenção de voto em eleições legislativas.

Universo

População portuguesa, com 18 e mais anos de idade, eleitoralmente recenseada, residente em Portugal Continental.

Amostra

A amostra é constituída por n=604 entrevistas, com a seguinte distribuição proporcional por Género, Idade e Região:

REGIÃO TOTAL %

NORTE 227 37,7

CENTRO 140 23,3

LISBOA 166 27,6

ALENTEJO 42 7,0

ALGARVE 27 4,5
Base (602) (100)

IDADE TOTAL %

18-34 128 21,3

35-54 208 34,6

55 e + 266 44,2

Base (602) (100)

GÉNERO TOTAL %

Homens 288 47,8

Mulheres 314 52,2

Base (602) (100)

Nota: a soma das percentagens apresenta 100,1 devido a arredondamentos 
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Ficha Técnica

Seleção da amostra

A seleção do lar fez-se através da geração aleatória de números de telefone fixo / móvel.

No lar a seleção do respondente foi realizada através do método de quotas de género e idade (3 grupos).

Foi elaborada uma matriz de quotas por Região (NUTSII), Género e Idade, com base nos dados do Recenseamento Eleitoral da População

Portuguesa (31/12/2022) da Direção Geral da Administração Interna (DGAI).

Recolha da Informação

A informação foi recolhida através de entrevista telefónica, em total privacidade, através do sistema CATI (Computer Assisted Telephone

Interviewing). O questionário foi elaborado pela INTERCAMPUS e posteriormente aprovado pela CMTV.

A INTERCAMPUS conta com uma equipa de profissionais experimentados que conhecem e respeitam as normas de qualidade da empresa.

Estiveram envolvidos 18 entrevistadores, devidamente treinados para o efeito, sob a supervisão dos técnicos responsáveis pelo estudo.

Os trabalhos de campo decorreram de 14 a 17 de Novembro de 2023.

Margem de Erro

O erro máximo de amostragem deste estudo, para um intervalo de confiança de 95%, é de ± 4,0%.

Taxa de Resposta

A taxa de resposta obtida neste estudo foi de: 62,9%.
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Intenção de voto 1 – com abstencionistas (%) 
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Nota: a soma das percentagens apresenta 100,1 devido a arredondamentos 
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Estes valores são os resultados brutos da sondagem, separando os indecisos e os

abstencionistas.

Observa-se que diminuíram os eleitores que afirmam estar indecisos ou não votar se

as eleições fossem hoje. Diminuíram muito intensamente relativamente à vaga

especial do Barómetro já realizada este mês, mas também diminuíram em relação à

vaga de Outubro (antes da demissão do PM), pois somam agora uma percentagem

de 12% (quando era 15% em Outubro e 21% em Setembro). A percentagem de

indecisos manteve-se quase igual à de Outubro.

Intenção de voto 1 – com abstencionistas (%) 
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Intenção de voto 2 – sem abstencionistas (%) 

23,6

21,9

13,5

9,5
8,4

4,4

3,2 3,0
1,9

3,3

7,4

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

PS PSD CHEGA BE IL PAN CDU LIVRE CDS O/B/N Indecisos
Nota: a soma das percentagens apresenta 100,1 devido a arredondamentos 
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Estes resultados dizem respeito àqueles que, teoricamente, vão votar. O gráfico apresenta

os que escolheram uma opção e também aqueles que se declaram indecisos.

São estes os valores que devem ser apresentados como resultado da sondagem, pois a

anulação de indecisos corresponderia a uma projeção de voto perigosa, que apenas deve

ser praticada em certas ocasiões, com fins comparativos (de facto, quando os indecisos não

são anulados, os resultados dos partidos podem ter dimensões diferentes pelo simples

facto de a percentagem de indecisos ser diferente, o que dificulta a análise).

Intenção de voto 2 – sem abstencionistas (%) 
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Como podemos observar, o PS recupera o primeiro lugar e o BE ultrapassa a IL. O PSD baixa e o

CHEGA volta a subir com significado. Depois dos acontecimentos, tão inesperados como

intensos, do início deste mês, que levaram à demissão do Governo, é surpreendente ver o PSD a

baixar assim.

Intenção de voto 2 – sem abstencionistas (%) 
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Imagem dos líderes partidários (médias)
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Numa escala de 1 a 5, em que 1 corresponde a uma atuação muito negativa e 5 a uma

atuação muito positiva (sendo 3 o ponto médio, nem positivo nem negativo),

observamos que todos obtêm média negativa.

Os resultados são muito semelhantes aos do mês anterior, com António Costa, mas

também Luís Montenegro, a manterem os seus valores historicamente baixos.

Imagem dos líderes partidários (médias)
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Imagem das instituições (médias)
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Numa mesma escala de 1 a 5, em que 1 corresponde a uma atuação

muito negativa e 5 a uma atuação muito positiva (sendo 3 o ponto

médio, nem positivo nem negativo), verificamos valores muito

semelhantes aos do mês anterior. Contudo, é histórico o resultado do

Presidente da República, que atinge, pela primeira vez, um resultado

negativo.

Imagem das instituições (médias)
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João Galamba volta a ofuscar

tudo e todos pela sua

negatividade.

Em contrapartida, José Luís

Carneiro recupera o pódio a

Mariana Vieira da Silva.

O melhor e o pior ministro (%)
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Ministro das Infraestruturas – João Galamba

Ministra da Justiça – Catarina Sarmento e Castro

Ministro do Ambiente e da Ação Climática – Duarte Cordeiro

Ministro dos Negócios Estrangeiros – João Gomes Cravinho

Ministra da Coesão Territorial – Ana Abrunhosa

Ministra da Habitação – Marina Gonçalves

Ministra da Agricultura e da Alimentação – Maria do Céu Antunes

Ministro da Saúde – Manuel Pizarro

Ministro da Educação – João Costa

Ministra-adjunta e dos Assuntos Parlamentares – Ana Catarina …

Ministra da Defesa Nacional – Helena Carreiras

Ministro da Economia e do Mar – António Costa Silva

Ministro da Cultura – Pedro Adão e Silva

Ministra do Trabalho, Solidariedade e Segurança Social  – Ana …

Ministra da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – Elvira …

Ministro das Finanças – Fernando Medina

Ministra da Presidência – Mariana Vieira da Silva

Ministro da Administração Interna – José Luís Carneiro

Melhor Pior
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Ministro dos Negócios Estrangeiros – João Gomes Cravinho

Ministro da Cultura – Pedro Adão e Silva

Ministro da Saúde – Manuel Pizarro

Ministra da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – Elvira 
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Recentemente, o Primeiro-Ministro António Costa demitiu-se devido a umas investigações judiciais 
a seu respeito. Em sua opinião, ele fez bem em demitir-se ou não se devia ter demitido? (%)

António Costa fez bem em demitir-se,

na opinião dos inquiridos.

De facto, tendo em conta a sua

popularidade, à frente do partido ou do

Governo, devemos deduzir que se

tratava de uma persona non grata, facto

que talvez explique por que razão a sua

saída e toda a confusão gerada tenha

feito subir o PS, em vez de o afundar.

79,2

15,1

5,6

Sim Não Ns-Nr
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E acha que o Presidente da República fez bem em aceitar a demissão do Primeiro-Ministro ou acha 
que não? (%)

Nestas circunstâncias, não é

estranho constatar que a aprovação

tenha ainda aumentado em relação

à anterior.

80,9

15,8

3,3

Sim Não Ns-Nr
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E acha que o Presidente da República fez bem em marcar eleições legislativas antecipadas ou acha 
que não? (%)

A aprovação continua a ser forte,

pelo que deveríamos ser levados

a concluir que a avaliação do

Presidente subiria. Mas tal não

aconteceu…

77,2

18,3

4,5

Sim Não Ns-Nr
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Acha que o Presidente da República faz bem em esperar pela aprovação do orçamento para 
proceder à demissão do Governo, ou acha que deveria demitir o Governo já? (%)

Embora o valor de aprovação seja

claramente mais baixo, continua a ser

inequívoco.

O que implica que os eleitores querem

estabilidade – como já várias vezes

evidenciaram neste barómetro –, mas não

ao ponto (como vimos na pergunta

anterior) de manter o PS no Governo,

depois de tudo o que aconteceu, sem voltar

a dar voz ao país.

65,6

24,8

9,6

Esperar Não esperar Ns-Nr
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Acha que a carreira política de António Costa acabou ou acha que não? (%)

A maioria acha que a carreira não

acabou, mas os resultados são tão

parecidos que a conclusão mais

acertada é realçar a grande indecisão, e

eventual desconhecimento, em relação

a este assunto.

42,2

46,0

11,8

Sim Não Ns-Nr
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Qual destas 3 hipóteses acha mais provável que venha a acontecer a António Costa? (%)

Para os inquiridos que acham

que a carreira de A. Costa ainda

não acabou, o futuro deste é

muito mais provável na Europa

do que em Portugal.

Base: 277 indivíduos
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Acha bem ou acha mal que o Primeiro-Ministro tenha proposto ao Presidente da República o nome de 
Mário Centeno para continuar como Primeiro-Ministro, sem haver eleições? (%)

Tanto António Costa como Mário

Centeno surgem manchados neste

caso.

Por um lado, os eleitores acham que

o ex PM não deveria ter proposto o

nome de Centeno ao Presidente da

República.

25,4

58,0

16,6

Bem Mal Ns-Nr
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E acha bem ou acha mal que Mário Centeno tenha aceitado ser envolvido nessa proposta do 
Primeiro-Ministro ao Presidente da República? (%)

Por outro lado, Mário

Centeno não se deveria ter

envolvido, ou deixado

envolver, nesta proposta.

19,1

61,8

19,1

Bem Mal Ns-Nr
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Em sua opinião, Mário Centeno deveria demitir-se de Governador do Banco de Portugal, ou acha 
que não? (%)

No que diz respeito à demissão de Mário

Centeno, é muito claro que os inquiridos

não estão preparados para responder: a

indecisão e o desconhecimento são

muito elevados neste domínio.

40,2

39,5

20,3

Sim Não Ns-Nr
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Em sua opinião, esta crise política vai beneficiar ou prejudicar a situação económica do país? (%)

Os que acham que a situação vai

prejudicar a economia do país

ultrapassam os 80%.
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E em sua opinião, esta crise política vai beneficiar ou prejudicar a sua vida pessoal? (%)

15,4

76,7

1,8
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Os que acham que a

situação vai prejudicar a

sua vida pessoal são em

ligeiro menor número, mas

aproximam-se na mesma

dos 80%.
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Em sua opinião, qual destes nomes ganhará as eleições para líder do Partido Socialista? (%)

É muito interessante perceber que

a vitória de Pedro Nuno Santos é

considerada muito mais provável…

14,5

53,3

32,2

José Luís Carneiro Pedro Nuno Santos Ns-Nr
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Independentemente de quem ganhará, qual deles acha que seria melhor líder para o Partido 
Socialista? (%)

… mas que ele não será

necessariamente melhor líder

para o Partido Socialista.

Neste domínio, há muita

indecisão entre um e outro e,

sobretudo, muita prudência

quanto a dar uma opinião

sobre o assunto.

28,1

31,7

40,2

José Luís Carneiro Pedro Nuno Santos Ns-Nr
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E qual deles acha que seria melhor Primeiro-Ministro? (%)

26,1

30,2

43,7

José Luís Carneiro Pedro Nuno Santos Ns-Nr

O resultado desta pergunta

revela o mesmo que acabámos

de dizer: muita indecisão entre

um e outro e, sobretudo, muita

ausência de resposta, por

parte dos inquiridos, sobre o

assunto.
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Entre Pedro Nuno Santos e Luís Montenegro, qual deles acha que seria melhor Primeiro-Ministro? 
(%)

35,9

30,7

33,4

Pedro Nuno Santos Luís Montenegro Ns-Nr

As indecisões não acabaram.

Por um lado, observamos muita

indecisão entre os candidatos e

muitas não-respostas.

Mas o mais interessante é

perceber que Luís Montenegro

poderá não aproveitar esta

oportunidade, uma vez que surge

derrotado, embora por pouco, por

Pedro Nuno Santos.
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E entre José Luís Carneiro e Luís Montenegro, qual deles acha que seria melhor Primeiro-Ministro? 
(%)

34,2

30,4

35,4

José Luís Carneiro Luís Montenegro Ns-Nr

O mesmo acontece com José Luís

Carneiro:

• por um lado, muita indecisão

entre os candidatos e muitas

não-respostas;

• por outro, Luís Montenegro

volta a surgir derrotado, embora

por uma diferença um pouco

menor, por José Luís Carneiro.
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Como avalia o papel das instituições ligadas à investigação? (%)

Foi pedido aos inquiridos para

avaliarem as instituições

envolvidas nas notícias sobre as

buscas, as detenções e os

processos iniciados.

Como podemos observar neste

comparativo com as instituições

anteriormente abordadas, os

valores não são muito superiores.

Mais do que isso, implicam todos

avaliações negativas.

Escala de avaliação de 1 a 5, ponto médio = 3
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Tanto quanto se apercebeu, acha que as investigações estão bem fundamentadas ou mal 
fundamentadas? (%)

É clara a diferença entre as duas

respostas: a maioria (de quase 50%)

entende que as investigações estão

mal fundamentadas.

30,1

49,0

20,9

Bem Mal Ns-Nr
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O que fica para a História: o Governo de António Costa como um governo corrupto ou um Ministério 
Público que precipitou a queda de um governo sem ter razões suficientemente graves para o fazer? (%)

Apesar dessa má fundamentação,

existe de novo uma maioria de

inquiridos, que ultrapassa os 50%,

que acha que este governo vai ficar

para a História como um governo

corrupto.

No entanto, não devemos

menosprezar a dimensão dos 36%

que valorizam a precipitação do MP.

52,2

36,0

11,8

Governo corrupto Precipitação do MP Ns-Nr
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Em sua opinião, o Orçamento Geral do Estado para 2024 é um orçamento que vai melhorar ou 
piorar a situação do país? (%)

A opinião volta a ser negativa em

relação ao Orçamento de Estado.

A diferença é ligeiramente menor do

que em Outubro (era de cerca de

22%).
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Em sua opinião o aumento do IUC, ou seja, do imposto de circulação dos veículos, deveria ser 
anulado ou deve ser mantido? (%)

A anulação da subida do IUC é

valorizada por uma forte maioria,

de cerca de 80%, dos inquiridos.

79,6

13,8

6,6

Anulado Mantido Ns-Nr



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 49 Novembro de 2023

40

De uma maneira geral, acha que o próximo ano vai ser, para si e para a sua família, melhor ou pior 
do que 2023? (%)

O pessimismo relativo ao

nível de vida do futuro

próximo continua, com

mais de 60% a achar que

vai piorar.27,6

63,5

5,3
3,7
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Acha que, neste Natal, vai gastar mais ou menos do que em 2023? (%)

As pessoas vão gastar

menos neste Natal. Pelo

menos, cerca de 70%

delas.
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Consegue dizer-me, mesmo que seja aproximadamente, quanto dinheiro vai gastar em prendas 
neste Natal? (%)

São 70% os que vão

gastar até 250 euros neste

Natal.
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Falando de futebol, qual destas equipas tem, em sua opinião, mais hipóteses de ganhar o próximo 
campeonato? (%)

O Benfica desce e o Sporting aumenta. Apesar disso, o Benfica mantém-se à frente.

51,3
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Qual destes acha que é o melhor treinador do Campeonato? (%)

O treinador do Benfica cai bastante, para um claríssimo terceiro lugar. Em contrapartida, Ruben

Amorim aumenta e destaca-se no primeiro lugar.

28,3

25,0
22,7

2,3

21,7

34,4

13,6

24,6

2,5

24,9

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

Ruben Amorim Roger Schmidt Sérgio Conceição Artur Jorge Não sabe/Não responde

Out Nov



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 49 Novembro de 2023

45

Quem acha que é melhor presidente para o Futebol Clube do Porto, Pinto da Costa ou Villas Boas?(%)

Villas Boas obtém um

resultado claramente

vencedor: 59%, contra

os 18% de Pinto da

Costa.
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Anexos3
 Questionário
 Quadros de resultados em Excel


